

# VILÁGOS SÁG

Kolozsvár  
1945 december 30

Felelős főszerkesztő: BALOGH EDGÁR

Vasárnap  
II. évf., 284. szám

## Mit határoztak Moszkvában Romániáról?

### Általános választások előtt az ország

BUKAREST, december 28. (Rádó) A moszkvai közlemény Romániára vonatkozó része a következőket tartalmazza:  
A három külügyminiszter helyt adott a Mihály király augusztus 21-én kelt levelében foglaltaknak a jelenlegi Kormány kibővítéséről. A nemzeti parasztpárt és liberális párt egy-egy tagját, miután megállapítást nyert, hogy tényleg hivatott képviselői pártjuknak, vegyék be a kormányba azzal a feltétellel, hogy fejlessen együtt fognak működni azzal. A lehető legközelebbi időpontra általános választást írjanak ki s azt az általános, titkos választójog alapján teljes szabadságban tartásuk meg. Az összes demokratikus és antifasiszta pártok állithassanak jelölteket. A sajtó-, szólás-, vallási és gyülekezési szabadságot biztosítsák.  
A fenti feladatok teljesítésének megkönnyítése érdekében bizottságot küldenek ki Bukarestbe, melynek tagjai Visinszki szovjet helyettes külügyi népbiztos, Sir Archibald Clark-Kerr moszkvai angol és Averoll Harriman moszkvai amerikai nagykövete.

## A három hatalom külügyminisztereinek tanácskozásáról kiadott hivatalos közlemény

MOSZKVA, december 28. (Rádó) A három külügyminiszter tiznapos értekezletéről kiadott közleményt pénteken haj-

nalban egyidejűleg hozták nyilvánosságra Moszkvában, Londonban és Washingtonban.  
A három nagyhatalom külügyminiszterei elhatározták, hogy az Egyesült Nemzetek közgyűlésének javasolni fogják atombiztonság felállítását. Ennek négy feladata volna: 1. gondoskodni az atomkutatásra vonatkozó értesülések kicseréléséről, 2. az atomenergia békés célokra való felhasználásáról, 3. a tömeges pusztításra alkalmas hadieszközök kiküszöböléséről és 4. az atomenergiával kapcsolatos kötelezettségek megsértésének megtorlásáról.

## Demokrata-kormány alakul Koreában

A külügyminiszterek értekezlete elhatározta, hogy a jelenlegi távolkeleti tanácsadó bizottságot átalakítja a Távolkelet ügyeinek bizottságává. Ebbe meghívja a következő államok képviselőit: Szovjetunió, Anglia, Egyesült Államok, Kanada, Ausztrália, Új-Zéland, Kína, India, Franciaország és Fülöp-szigetek. A bizottság állandó székhelye Washington lesz. Elhatározták, hogy Tokió székhellyel szövetséges tanácsot állítanak fel, melyben a három nagyhatalom mellett Franciaország, Kína, Ausztrália, Új-Zéland és India képviselői foglalnak helyet.

A három külügyminiszter elhatározta, hogy elősegíti ideiglenes demokrata kormány megalakítását Koreában, ami az első lépés lesz ennek az országnak függetlenítése útján.

Elhatározta a három külügyminiszter, hogy fenntartják a Kína belügyeibe való be nem avatkozási politikát és hogy az amerikai, valamint a szovjet csapatokat kivonják Kinából.

A közlemény ezután megismétli a békeszerződések megszüntetésére vonatkozó egyezményt, amelyet karácsony este már nyilvánosságra hoztak, majd így folytatja:

### Románia kormányának elismerése

Sir Archibald Clark-Kerr angol és Averoll Harriman amerikai nagykövete, valamint Visinszki szovjet külügyi népbiztos helyettes azonnal Bukarestbe utaznak, hogy Mihály királlyal és a kormány tagjaival a kabinet átszervezésének és a választások előkészítésének lehetőségeit tanulmányozzák. Annak megállapítása után, hogy az átszervezett román kormány minden politikai iránylatot képvisel, Anglia és az Egyesült Államok haladéktalanul elismerik a jelenlegi román kormányt.

Bulgáriával kapcsolatban a közlemény ezeket mondja: A szovjet kormány baráti tanácsolni fogja a bolgár kormánynak, hogy a Hazafias Arevonalban nem képviselt más demokratikus pártok két képviselőjét vegyék be a kormányba azzal a feltétellel, hogy azoknak hűségesen kell segíteniük a kormány munkáját.

### Moszkva a tanácskozásról

MOSZKVA, december 28. (Rádó) A Moszkvoszóló Bolsevik című lap megállapítja, hogy a külügyminiszterek értekezletének eredményét súlyos csapást jelentenek mind azokra, akik azt remélték, hogy London után ez a tanácskozás is kudarcba fog fullani. A Pravda azt írja, hogy a moszkvai értekezlet újabb lépés előre az együttműködés terén. A tárgyalás nagyszámú kérdés arra mutat, hogy az együttműködést még szőkebb alapokra helyezték.

nyel szerint sokkal többet értek el, mint remélték. A három nagyhatalom ismét egyesült az összefogás szellemében.

LONDON, december 28. (Rádó) Bevin angol külügyminiszter pénteken utazott haza. Elutazása előtt kijelentette:

— A moszkvai tanácskozások a megteendő ut első szakaszát képezték. Nem szeretném azt a benyomást kelteni, mintha egyetlen értekezlet megoldhatna minden felmerülő kérdést.

Moszkvai jelentés szerint Bevin azt is kijelentette, hogy Perzsa kérdésében nem jött létre végleges megegyezés és az eszmecsereit rögös diplomáciai uton folytatják.

BUDAPEST, december 28. (Rádó) Nyugati diplomáciai körökben kijelentették, hogy a moszkvai értekezlet nyomán a három nagyhatalom közötti viszony barátságosabbá vált, mint valaha is volt a háború idején. Mint mondják, a három külügyminiszter közötti baráti jóviszony alakult ki, amely nagymértékben megkönnyítette a tárgyalások menetét.

## London is elégedett

LONDON, december 28. (Rádó) A legfrissebb angol lapok kivétel nélkül a moszkvai értekezleten létrejött megegyezés óriási horderejét méltatják.

— A konferencia ragyogó sikert ért el — írja a Times — és sokat tett az előző külügyminiszteri tanácskozásokon ejtett csorba kiküszöbölésére. A moszkvai tanácskozások bebizonyították, hogy a három nagyhatalom tudatában van annak, hogy a világbéke megteremtése valamennyiüknek közös érdeke.

A továbbiakban a Times megelégedéssel veszi tudomásul, hogy a Szovjetunió a nyugati hatalmakkal azonos jogokkal vesz részt az atomenergia ellenőrzésében.

Rádér ezután a lap azoknak a kérdéseknek a taglalására, amelyek a külügyminiszterek moszkvai tanácskozásain nem nyertek végleges megoldást. Ezek: Perzsa és Törökország kérdése, valamint a központi német közigazgatás megvalósításának problémája. Mindamellett leszögezi a cikkíró, hogy a moszkvai értekezletet a kölcsönös engedékenység és az őszinte békevágy jellemezte.

A Daily Herald az atomenergia közös ellenőrzésével foglalkozva, többek között a következőket írja:

— Moszkvában különösen eredményeseknek mutatkoztak az atomenergia vonatkozó tárgyalások. A háború kiküszöbölésének a jövőben legmegfelelőbb biztosítéka az lenne, ha a nemzetközi hadseregek helyébe egységes nemzetközi vezetés alatt álló haderőt iktatnának. Hogy ezt mikor lehet megvalósítani, az a nemzetek közötti bizalom megszüntetésétől függ. Nagyban hozzájárul a kölcsönös bizalom megerősítéséhez az atomenergia közös ellenőrzése is. Ezek alapján jogunk van abban reménykedni, hogy szilárdan megalapozzák az Egyesült Nemzetek Szervezetét és biztosítják a tartós békét.

A Daily Mail megállapítja, hogy örömdeltesen megnyilatkozik minden kérdés megoldása terén a bizalom és a kölcsönös engedékenység. A lap a sikert általában Bevin jóelőre hangoztatott receptjének tulajdonítja, ami még az értekezlet kezdete előtt

azt ajánlotta, hogy a három nagyhatalom ösztönösen fedje fel minden kártyáját.

A Daily Express viszont így ír: „A moszkvai értekezlet célja az ellentétek kiegyenlítése volt. A külügyminiszterek ennél többet értek el.” Megállapítja azonban a lap, hogy bár az atomenergia közös ellenőrzésében megállapodtak a külügyminiszterek, ebben a kérdésben továbbra is a legnagyobb titokzatoság tapasztalható.

A Daily Telegraph szerint az eredményről szóló konferencia hatásképpen új fejlődés várható a nemzetközi politikában. Ugyanilyen hangnemben ír a News Chronicle is. Ez megállapítja, hogy a tanácskozások számos akadályt hárítottak el a nemzetek együttműködése útjából. Ha ez a megegyezés nem jött volna létre, az a kizsákbőnálló Egyesült Nemzetek konferenciájának még a kezdete előtti kudarcbafullását okozta volna. Mivel azonban ez nem következett be, így az emberiség nagy reményekkel tekint ez elé az összefogás felé.

### Általános megnyugvás Magyarországon

BUDAPEST, december 28. (Rádó) Gyöngyösi János magyar külügyminiszter kijelentette, hogy a moszkvai tárgyalások eredménye magyar politikai körökben általános megelégedettséget és örömet keltett. Hangzott a magyar külügyminiszter, hogy a békeszerződések előkészítésének közeli időpontja nem távolítja el a készülőben lévő magyar szerveket.

### A Franco-kormányval való szakításról tárgyalnak a nagyhatalmak

PARIS, december 28. (Rádó) A francia bizottság jelentése szerint a Szovjetunió, Anglia, az Egyesült Államok és Franciaország képviselői a jövő év januárjában az Egyesült Nemzetek konferenciáján megbeszélést fognak folytatni a Franco-kormányval való diplomáciai kapcsolat megszakításáról.

## Hidépítők utmutatása

Írta: JANCsó ELEMÉR

Az elmúlt hetek eseményei közül magasan kiemelkedik Molnár Erik magyar miniszter buda-pesti látogatása és a Román-Magyar Társaság Ady-ünnepje. A mindennapi élet gazdasági bajjal, a reakció állandóan felbukkanó kísértetjárdái közben végre újra a tudósok és írók biztató kézfogása mutatja a légkör tisztulását, igéri a régóta várt és az igazi emberiségből fakadó kibontakozást.

A bukaresti román írók és művészek Ady-estje a hidépítők régi álmának folytatása. A Duna-táj népeinek tragédiája és népünk különleges végzete, hogy Martinovics-tól Adyig minden elmentet feloldó kezdeményezés meddő maradt, az írók és tudósok álmát nem követték politikai tettek, a Duna-völgy továbbra is az egymást megérteni nem akaró népek „szegénykölödjéje” maradt.

Molnár Erik a tudós tárgyalósságával vetítette elénk Bukarestben románul, Kolozsvárt magyarul népiünk ezeréves társadalomtörténetét. Éles és meiszó logikával elemzte társadalmunk uralkodó osztályainak fejlődését a honfoglalástól egészen napjaink nagy nemzeti tragédiájáig. Régi és meggyőző erejű illuziókat rombolt szét, de egyúttal a társadalmi valóságok megmutatásával a jövő útjait is feltárta. Ugyanakkor a bukaresti Ady-est annak a nagy magyar költőknek a szellemét közvetítette, aki a XX-ik században irónk közül először hirdette az elnyomott népek közös harcának szükségességét cinnyomókkal szemben.

E két értékes innepély — a hidépítők megkezdett munkájának folytatása — ismét felveti a kérdést: miért nem történik ezen a téren nálunk semmi? Budapest és Bukarest a Román-Magyar Társaság megalapításával és bátor kiállításával már hitet tett a tudományos és irodalmi együttműködés mellett, miért késik ezzel éppen Kolozsvár és Erdély?

A szellemi közlekedés rendszeres kiépítésére nincs hivatottabb város Kolozsvárnál. Erdély fővárosa a román és magyar egyetem székhelye, gazdag színházi és irodalmi kultúrája van. A kulturális közlekedés érdekében számos kezdeményezés történt már a múltban is, de annál több az elmúlt év alatt. Mégis a kezdeményezések nem folytatódtak. A haladó szellemű román és magyar írók sokszor emlegetett vágya és jelszava: egymás kölcsönös megismerése, még nem vált valósággá.

Az állandóan hangoztatott szövegek helyett végre kezdjünk a munkához. A szellemi munkások nyomora, a kiadás nehézségek, a lelkekben még élő egymás iránti bizalmatlanság sok mindent megmagyaráznak, de népünk szellemi életének vezetőit nem mentik fel az el nem végzett feladatok miatti felelősség alól.

Bukarest és Budapest írói és tudósai sokat tehetnek a szellemi hidépítés érdekében, de a lelkek igazi kibékülését okozó kulturális közlekedés gyakorlati megvalósítása kolozsvári és erdélyi feladat.

Az 1945-ös év első felében szakszervezeteinkben és kulturális egyesületeinkben már megindult ez a munka. Egész sereg előadás, vita és megbeszélés mutatja, hogy a tömegek lelvi irányítás mellett foglalkoznak még a legelvontabb tudományos és irodalmi kérdések iránt is. Sajnos, a szakszervezeti élet hanyatlása — itt a tanári szakszervezetre gondolok — az utóbbi hónapok folyamán közönybe fullasztotta a már szépen megindult munkát. A román és magyar írók legutóbbi kolozsvári találkozásán szép tervekkel zárult és emelkedett légkörben zajlott le, de az elfogadott program megvalósítása még mindig késlik.

Élvezünk, hogy a hidépítők nem fognak plihenni és a háború kezdeményezéseket tettek is foglalkoztat. Eppen ezért örömmel üdvözljük a haladó szellemű kolozsvári tudósok és írók e napokban megvalósuló új tömörülését, de félünk sem várunk új programot, csak azt kérjük, hogy az elmúlt év alatt hangoztatott szellemi közlekedés és megismerés programját végre kezdjék tudatosan és rendszeresen megvalósítani. Megvárjuk a jövőt, de a román és magyar nép leghaladóbb szellemi tudósainak és íróinak bátor és rendszeres munkáját dolgozó tömegek érdeklődése fogja kísérni.

Szombat  
1943. dec. 29.  
Főszerkesztő: Tamás  
P. David  
Főszerkesztő: David  
Főszerkesztő: David  
Főszerkesztő: David  
Főszerkesztő: David

# H I R E K

A nap két 7 óra  
32 perces és  
16 órákos  
nyugszik.  
A hóidél 222  
órákos és  
134 órákos  
nyugszik.

## VILÁGSSÁG

A Romániai Magyar Népi Szövetség központi napilapja  
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7. Távbeszélő 253

### Ilyen volt a karácsony a Magyar Népi Szövetségben

KOLOZSVAR, december 28. Kedves, megható ünnepség zajlott le karácsony előestéjén a Magyar Népi Szövetség Farkas-utcai székházában. A városi szervezet I., II., III., IV. és VI-ik kerületi rendszerek családias műsoros délutánt „gyermekkel a gyermekekért”. Az ünnepségen, melyen az Ády-harisnyagyár napközi otthonának gyermekei szerepeltek, angeljárás is volt. Hetven erre legjobban rászorult szegény gyermeknek jutott ruhanemű, lábbeli vagy más karácsonyi csomag.

A kis szereplők mintha csak maguk között játszadoztak volna, minden gátlás nélkül jelentek meg a színpaddá alakított emelvényen s a nézőközönség nagy részét alkotó gyereksereg vidáman ünnepezte ezt az élő babaszínházat. A gyermekvilág gondtalan vidámsága felderítette egy pillanatra még az élet nehéz gondjait, a felszökő felhőket is, akik mintegy átvilágba csöppenne, együtt nevettek, tapsoltak a kicsinyekkel. Az egyik boldogan mosolygó apa jegyezte meg, hogy a kerületéhez tartozó magyar szülőket régen látta ilyen melyik baráti együttletben, mint most, amikor a gyermekek összehozták őket.

Az V. kerület magyarsága talán még ennél is kedvesebb karácsonyi ünnepséggel örvendeztette meg a kerület szegény gyermekeit. A kerületi székházban karácsony másodnapján rendezett műsoros ünnepségen 180 szegény gyermek között cipőt, tankönyvet, ruhaneműt és ajándékos magokat osztottak szét. A kerület ifjúsági szereplői komoly művészi színvonalon mozgó műsorokkal felejthetetlen élményt szereztek. A műsor után a terem közepén felállított karácsonyfa körül száz gyerek sorakozott fel s egy-egy ajándékosomag átvételekor olyan boldogan ragyogott a szemük, mintha az egész világot remegő, forró kis tenyerükbe tették volna.

**SZOLGALATOS GYÓGYSZERTÁRAK:**  
Bíró (Szabadság-tér 4), Apostol (Dózsa György-utca 37), Megváltó (Vörös Hadsereg-utca 13), Holicska (Mócsok-utja 42).  
Egész éjjel szolgálatos gyógyszertárak: Bíró (Szabadság-tér 4) és Megváltó (Vörös Hadsereg-utca 12).

**ÖTVENEZER HADIFOGLYOT LÁTOTT EL KALOTASZEG NÉPE.** A Magyar Népi Szövetség bánffyuhunyadi szervezete a város és a környéki falvak magyar lakosságának támogatásával az ideig több mint 50 ezer hazatérő hadifoglyot látott el uti csomaggal és segített tovább otthonába. Ebből az áldásos munkából elsősorban Kalotaszeg falvainak magyar asszonyai vették ki a részüket, élelmiszert gyűjtve és állandó szolgálatot tartva az állományon. Az asszonyok fáradtságot nem ismerve segítettek, gyógyították a betegeket.

**IV. HENRIK A ROMÁN NEMZETI SZÍNHÁZBAN.** Iancovescu turnéújárata azzal a darabbal mutatkozott be Kolozsvárra, amellyel Bukarest egyik legmaradandóbb színi sikerét aratta, Pirandello IV. Henrik-ével. A fantasztikummal jócskán érintkező darab — mely hol Don Quijótét, hol Hamletet idézi — alkalmas ad egy óriási szerep, a tetteit, de tetteisébe már-már beagabalyodó ál-örült démoni forgószéket csapó szerepének eljátszására. Iancovescu mester mindezt a legnagyobb biztonsággal oldotta meg, a rémület és ámulat percét ajándékozta közönségének, annak ellenére, hogy játéka megérett a szánemtudományadik előadás tulságosan fölt küzdelemmentessége. (—)

**MEGHALT PATTON TABORNOK.** George Patton amerikai tábornok, akit a közelmúltban autóbaleset ért, hosszas szenvedés után elhunyt. Patton tábornok a normandiai partaszállásban és rajnai átkelésben nagy eredményeket ért el. 3. amerikai hadsereg parancsnoka volt.

**BEMUTATTÁK AZ ÚJ MAGYAR FILMGYÁRTÁS ELSŐ TERMÉKEIT.** Szerencsés rendezői kez munkájának eredményeképpen mutatták be a sajtó és a művészvilág képviselőinek jelenlétében Bródy Sándor Tanítónőjének filmváltozatát. A kritika megállapítja, hogy a filmet sikerült átmeneteni az irodalmi mondanivalót, mely mindenütt élő problémákba vág. A díszszerepét Szörényi Éva alakítja, a szereplés bimbókosítást pedig Jávor Pál. A főbb szerep Várkonyi Zoltán, Bodnár Jenő, Berkó Lili, Dénes György és Rózsahegy Kálmán közém vált elsőosztályú filmalkotásá.

**FELHÍVÁS ELŐFIZETŐINKHEZ!** Tisztelettel felhívjuk mindazon előfizetőink figyelmét, akiknek előfizetése lejárt, hogy a további előfizetési díjakat kiadóhivatalunk előfizetési osztályával sürgősen rendezzék.

**PÁLYÁZAT MUNKÁSIRÓK SZÁMÁRA.** A budapesti Munkás Kulturszövetség pályázatot hirdet munkásírók számára, akik művészi színvonalú elbeszélésekben vagy kifejező erejű színpadi jelentekben beszámolnak a dolgozók életéről, életük mostani kibontakozásáról, általában mindarról, ami a dolgozókkal az elmúlt nyolc hónap alatt történt. A kitűzött pályadíj összege 150.000 pengő, amely öt, egyenként 30.000 pengős díjban osztható ki.

**JANUÁR 1-ÉN ÉS JANUÁR 6-AN ÁLTALÁNOS MUNKASZÜNET LESZ.** Bukaresti tudósítónk jelenti: A munkügyi minisztérium rendeletet adott ki, amelynek értelmében január 1-én és január 6-án — mint törvényes ünnepnapokon — az összes kereskedelmi és iparvállalatok munkaszünetet kötelesek tartani, az üzletek pedig zárva tartanak.

### Rösler Edmund hangversenye

A neves zongoraművész ezúttal is szinte pedánsan választékos, mintegy zenepedagógusi összeállítású műsorban szólaltatta meg kedvenceit: Bachot, Mozartot, Beethovent, Chopint, Debussyt és Bartók Bélát. A 18. és 19. század harmóniái — két meglehetősen hívős jenszerű Bach-mű, egy mozarti világgal érintkező Beethoven-szonáta s Mozart B-dur szonátájának feminin cizellált-sága után szokatlanul jólelt Debussy sűrű és sajtó dicsőítőjeit, fátyolos süttőjeit és tilkos férfi-jajuit hallani. Bartók Béla Rondó-ja azonban ezek közé és a Chopin-művek közé sorolva, meglehetősen színtelenül hatott.

A jeles művész igazi képességeit ezúttal is honfitársait, Chopint idézve, csillogtatta meg: a Fis-dur Impromptu-ben és a rándásul adott prelude-ökben és etűde-ökben nemcsak kulturált, hanem érző Chopin-játékosnak bizonyult. A rendezőseget az estért hála illeti; meg kell azonban kérdeznünk: miért engedik azussá válni a háromnegyed-órával későbbi kezdést, a művek közti csoszogást, ajtólyitogatást s vajjon hozzátartozik-e a zenei előlépéshez a Vármegegház altiszt-gyermekeinek karzati ipics-apacsosása? (—)

(\*) ESKÜVŐI HIR. Szabolcs Simon és Erled Irén szívesen látják házasulatt, be-átalkat és ismerőseket december 30-án dé-után 3 órákor Tordán tartandó esküvőjükre.

(\*) FELHÍVÁS! Felkérem ezt az illető személyt, aki körülbelül hat héttel ezelőtt kereste Baumzweig József bukaresti fogás-teleseget (Goldstein Donka), hogy címét szíveskedjék közölni velem a következő címre: Tischer Sámuel Kolozsvár, Bánffy-utca 6. első emelet.

### Romániában megkezdődött a gépkocsigyártás

BUKAREST, december 28. A béketermelésre való átszervezés során a Cotroceni-ben működő ASAM vállalatot, amely megalapítása óta csak a repülőgépgyártás részére termelt, átszervezték és gépjárművek javítására állították át. A Vörös Hadsereg műszaki osztályának segítségével ez az iparvállalat megkezdte — munkássága szakléptéteggé-nek megfelelő kibővítésével — a belföldi, romániai gépjárművek gyártását.

A romániai autók előállítására lényegesen tevékenységgel folyik és remélhető, hogy a jövő év tavaszán a belföldi gyártmányú gépjárművek már forgalomba is kerülnek. A romániai autók — a külföldiektől eltérően — teljesen új külalakúak és előállításukban részt vesz a brassói IAR repülőgépgyár üzeme is.

A romániai gépjárművek csak a legszükségesebb sulyal rendelkeznek, mert motorjuk csak hasznos terhelésre beállított. A motor 30 lóerős, háromhengeres és óránként 100 kilométeres sebességgel 5 személyt, 2 nagy csomagot s 3 kisebb csomagot tud elszállítani, 8 liter benzint fogyasztásával, 100 kilométer távolságra. A motor nem víz, hanem léghűtéses.

### Lengyelország 250.000 tonna szenet szállít Romániának

BUKAREST, december 28. A lengyel külkereskedelmi miniszter vezetésével lengyel gazdasági bizottság tárgyal napok óta Bukarestben. A tárgyalások a két ország, Lengyelország és Románia árucseréjét kívánják előmozdítani. Megállapítás jött létre, amelynek értelmében Lengyelország 6 hónap alatt 250.000 tonna szenet szállít Romániának, míg cserébe megfelelő értékű bort kap.

A lengyelországi szén jelentős mértékben enyhít a belföldi szénhiányon és hozzájárul majd a vasuti forgalom zavartalanosságának biztosításához.

### Magyar-román ismerkedési est Tordán

TORDA, december 28. Jól sikerült román-magyar ismerkedési estet rendezett a karácsony előtti napokban a Magyar Népi Szövetség aranyosördamegyei végrehajtóbizottsága Tordán. Az ismerkedési esten részt vettek a vármegye, a város, a tordai szovjet katonai parancsnokság, a katonaság, a rendőrség, az ügyészség, a törvényeszek, a pénzügyigazgatóság, valamint a román és magyar egyházak kiküldöttjei. A közvetlen, baráti hangulatban lefolyt estélyen Sebestyén Károly dr., Bende Béla, a MNSZ aranyosördamegyei elnöke, Titu Gombosiu tordai polgármester, Roskov tordai szovjet városparancsnok, Maler Emil dr., alpolgármester, Szabó Zoltán református lelkész, Ghiliga görögkatolikus esperes, Lupca Augustin rendezőszervező titkár és Szalkai János me-

gyel titkár mondtak román és magyar nyelvű beszédet.

A Horea, Cloșca, Crisan, Kossuth, Petőfi, Ády és Balázs Ferenc képej alatt elhangzott beszédek a román-magyar testvériséget, a demokrácia és az ország ujjaépítésének szükségességét hangsúlyozták s azt, hogy a múltat elfelejtve, a két népek közös erővel és akaratjal új életet kell kezdeni ezen a földön.

Az elhangzott beszédek után az egyazon bánatot és örömet kifejező román és magyar népdalok örökzöld hangjai mellett a legnagyobb megérzésben telt el az este, bizonyosságúval annak, hogy az észinte közeledési szám-dék s az észinte szó mindkét nép fiainak lel-keben visszhangra talál.

### Kik vehetik át rádiójukat?

KOLOZSVAR, december 28. A polgármesteri hivatal hétfőn reggel 8 órákor az alábbi rádiószállítókét adja ki a Március 6- (volt Szentgyörgy) utca 25 alatti raktárból. Az érdekeltek vigyék magukkal a beszerzési igazolványt, valamint a tulajdonjogot és személyazonosságát igazoló iratokat.

Brisz E. Egyetem 11, Tóth S. Pata 19, Losonczy J. Csaba 70, Illés J. Mics 9, Székely A. Csikány 61, Bendi J. Vörös Hadsereg 17, Laczkó E. Vladimirescu 8, Kovács I. Grivelt 20, Papp J. Egyetem 3, Madarasi Gy. Pata 36, Virágh A. Kossuth 14, Szász B. Lupoica 7, Hang J. Plevna 32, Pál Gy. Dózsa 3, I. Fejér J. Babes 26, öv. Borbély M. Cerna Voda 6, Jakcsics P. Csermalon 26.

Nagy F. Timár 20, Capitol-mozgó Szabadság-tér 30, Agner A. Horea 64, Kovács G. Tebel 19, dr. Velsér L. Mihai Viteazul 42, Karona I. Traian 13, Bartha J. Magyarista, Kádár Zs. Pata 210, László J. Kajántól 53, Kiczko A. Szentgyörgy-tér, Vincze S. Gizella 18, Szász J. Nyárfasor 1, Ibl K. Eötvös 27, Lázár Gy. Galamb 11, Veres M. Körösi Csoma 18, Berei Gy. Györgyfalvi 125, Erdel M. Patak 3, Ince Z. Szt. György 89, Havas L. Petőfi 14, Szilágyi L. Albin, Onca-telep, Simán D. Brassai 6, Frits A. Március 6-utca 15, Rázmán A. Malor 9, Balázs Gy. Apafi 99, Fülöp J. Kassai 19, Renide A. Rares 72, Balázs G. Boldog 18, Vörös J. Jókai 27, Szabó K. Berek 55, Ürmösi K. Kossuth 16, Papp G. Szappan 19.

### Weiszlovics Emil halála

Különös ember különös halálának hírére hozta el Nagyváradra valaki Weiszlovics Emil, akinek nevét egész Erdélyben ismerik, halott.

Az, aki egész életében különös módon élt, aki egy lovagló pálcával állott ellen öten támadó vasmardalvának, aki egész életét úgy rendezte be, mintha a XIX. század legkörüre akarná minden furcsaságával együtt ebben a mai, sokat raklatott, örökös világban is megtartani, önmagához méltóan halt meg.

Magyarország németek által történt elözönlése után Weiszlovics Emil többedmagával internálótáborba hurcolták el. Itt Szilasi-hőnök, áradó hitangok fellgye-letés alatt élt.

A közel ezer főnyi tábor „SS” vendégeket várt. A pribékkel jólre figyelmezteték a tábor minden foglyát, hogy az „SS”-eket kell tisztelettel kell fogadni. Weiszlovics kifejtette, hogy ő Magyarországon csak egy hatóságot ismer: a magyart és semmilyen tiszteletet sem hajlandó megadni a németeknek. Azt hitte talán, hogy a XIX. század „passzív rezisztenciájának” harcát vívhatja meg az „SS”-ekkel is? Vagy csak egyszerűen az ügytelenségnek ezt a módját választotta keserűségében? Nem tudhatjuk. Annyi azonban bizonyos, hogy Weiszlovics Emil valóban nem volt hajlandó semmilyen tiszteletet sem megadni az „SS”-eknek. A pribékkel erre nekdezték és a nyolcvanadik életéve felé járó agastyánt néhány skál-csapással kivégezték.

**BÖZÖDI GYÖRGY „SZEKELY BANJA” CÍMŰ MŰVE UJRA KAPHATÓ.** A budapesti Magyar Élet könyvkiadónál most hagyta el a sajtót Bözödi György nagysikerű társadalomrajzának, a „Szekely bánja”-nak új kiadása. Kapható a Möricek Zsigmond Költő-giárdában és könyvkereskedésben.

**A JEGY ÉS IGAZOLVÁNY NÉLKÜL UTAZÓKAT A LEGELSŐ MEGÁLLÓNÁL LESZÁLLÍTIK A VONATRÓL.** A romániai államvasutak kolozsvári iktatigazgató-sága lapunk útján közli az utazóközönséggel, hogy december 20-tól kezdve azokat az utasokat, akiket a Rapid-vonatokon utazási igazolvány nélkül találunk, nemcsak az utazási díj, a töllet és a bímletéspénz megfizetésével sújtják, hanem a legelső vasuti megállótól kezdve le is szállítják a vonatról.

(\*) ELJEGYZESI HIR. Franhelm Erzsébet Ibolya és Pinter János jegyesek.

**PALUDRINA, AZ ÚJ CSODAGYÓGY-SZER.** Davey kiváló ausztrál angol vegyész jelenése szerint Angliában új gyógy-szert gyártottak „paludrina” elnevezéssel. Ez a gyógyszer a leghatásosabb, elleneszer a maláriának, sőt a betegség megelőző gyógy-szere is. A paludrinát egyelőre csak Angliában hozzák forgalomba, de a jövő évtől kezdve a világ összes orvosának és gyógy-szerészetének rendelkezésére fog állni.

(\*) AZ EGÉSZSÉGÜGYI EKONÓMAT Kari tagjai, hogy listadagjukat újév előtt cseréljenül váltsák ki.

(\*) TANITÓK hegedülni kottából. Natur-ból pedig 6 hónap alatt, garanciával. Hegedü van. Sztojka, Agyagdomb-utca 14.

Szállítási ügyekben forduljon bizalommal a

## Transcolectiv

szállítási vállalathoz,  
Szabadság-tér 27.  
Telefon: 617.



# Megszilárdítják Kolozsvár közbiztonságát

Január 30-ig meghosszabbították a katonaszökevénynek minősített ifjak jelenkezésének határidejét

KOLOZSVAR, december 28. Az Országos Demokrata Arovczal kolozs megyei bizottsága Timofl György elnöklétével pénteken reggel megtörtént szokásos ülés, melyen a különböző demokratikus szervezetek és pártok képviselőinek előterjesztésére számos, a lakosságot érdeklő fontos kérdést vitattak meg.

Az értekezlet a közelmúltban nagymértékben felerősült vízdíjak kérdését foglalkozva elhatározta, hogy bizottságot küld ki a lakosságot súlyosan érintő vízdíjmérséklet körülmenyének ellenőrzésére.

Ezután Csákányovszky Károly, a Magyar Népi Szövetség képviselője előterjesztette a külváros s mindenképp a hóstati földé-

szeket sújtó közbiztonsági zavarok ügyét. Feltárta az ifjuság sérelmes katonai ügyeit, melyek szerint elfogadhatatlan indokokkal még mindig számoltak magyar ifjak tartanak fogva. Felvetette a hadiorvgyek és hadiárjak ügyét is, kérve az ODA-tanács közbenjárását, hogy ezeknek a háborúsított családoknak is adjanak segítséget.

A felmerült közbiztonsági kérdésekkel kapcsolatban Timofl György javaslatára az ODA tanácsa kimondotta a nagyszerűen bevált kerületi, illetve utcai polgárorségek újjászervezését. A polgárorségek felállítását maga Timofl György vállalta el, kijelentve, hogy ezek az örségek, a rendőrség és a katonaság támogatásával, a legközelebb időn

belül véget tudnak venni az elfajult állapotoknak.

A katonai ügyekben az ODA tanácsa elhatározta, hogy ellenőrzni fogja a kormány által már feloszlott katonai különbiróságok lételetét. Az amnesztia-rendelet alá és katonaszökevényeknek minősített ifjak ügyében az ODA tanácsa közölte, hogy a jelentkezési határidőt január 30-ig hosszabbították meg. Az intézkedést a hadügyminisztérium rádió úján közölte az ország lakosságával.

Az ülés végén a Haladó Ifjuság képviselője kérte az ODA-tanács támogatását, hogy a január 15-én megnyitott egyetemek diákjainak egy egyetemi diák-kantint állíthasson fel.

## A magyar egyetemi hallgatók segélyezése ügyében!

KOLOZSVAR, december 28. A Magyar Népi Szövetség országos elnöksége átiratot intézett a Bolyai-egyetem tanácsához az ellátatlan magyar egyetemi hallgatók és hallgatónők társadalmi felkarolása ügyében. A levél nagyjelentőségű kezdeményezés egy magyar diáksegélymozgalom megalapítására.

Az átirat teljes szövege a következő:

### TEKINTETELYES EGYETEMI TANÁCS,

büszkeséggel kísérjük a Bolyai-egyetem megalapozásának munkálatait, mert az elért eredmények igazolják, hogy kiállunk a hazai magyar egyetem mellett s bizakodásunk magyar jövőjében nem volt hiábavaló. Egyben azonban aggodalmunknak is kifejezést adunk, mert ha sikerült is magat az intézményt felépítenünk, a hallgatóság tanulmányi helyzetét zavartalan biztosítása egyre súlyosbodik kérdés számunkra.

Az erdélyi magyarságunk minél több értelmiségi szakemberre van szüksége, hogy pótolhassa az elmúlt évtizedekben éppen az erdélyi magyar egyetem hiánya következtében kiesett évfjzatokat. A háborús viszonyok folytán előállott nagymértékű lakáshány, a minden családra ránehezedő gazdasági válság s különösen Kolozsvárt a két egyetem párhuzamos működésével kapcsolatban torlódás ifjuságunk százáinak teszi lehetővé tanulmányainak megkezdését vagy folytatását.

Ismerve diákjaink elhelyezésének és ellátásának aggasztó körülményeit, eljöttnek érezzük az időt arra, hogy társadalmi hallgatói érdekeiben, Országos gyűlésre, a magyar szökevények áldozatkészségének megnyerésére van szükség annál is inkább, mert az új demokratikus rendszerek lehetővé teszik, hogy munkás- és földművesrétegeink tehetséges fiatal nagyobb számban látogathassák az egyetemet, mint a múltban. Ennek azonban anyagi lehetőségeit is meg kell teremtenünk.

A magunk részéről felajánljuk segítségünket az Egyetemi Tanácsnak egy olyan hallgatói diáksegélymozgalom megalapítására, amely ifjuságunk hivatásos nevelői köré vonja az erdélyi magyarság minden társadalmi rétegét értelmiségünk jövőjének biztosítására.

Kolozsvár, 1945 december 28.

Magyar testvéri üdvözléssel

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG  
ELNÖKSÉGE.

## Révai József feltűnő cikke

### a néprajzi elv sovínizta veszélyeiről és az önérzetes magyar külpolitikáról

BUDAPEST, december 28. A Szabad Nép karácsonyi számában főszerkesztője, Révai József tollából feltűnő cikk közzét „Nemzetrontó sovínizmus” címmel. A cikk a Dunavölgye nemzeti feszültségeivel foglalkozik s megállapítja, hogy a magyar sovínizmus megerősödése tápot ad a környező államok magyarellenes reakciójának, amely az „etnográfiai határok” jelszavát a magyarok kitelepítésével véli megoldhatónak.

Révai József azzal a megdöbbentő felfogással szemben, amely a néprajzi határok sürgetésével Csehszlovákián kívül Jugoszláviát és Romániát is a magyarság ellen ingerli és új kizsárolást hív ki maga ellen, inkább olyan magyar realpolitikát sürget, amely a szomszéd országok őszintén demokratikus tényezőivel együttműködést keres az erdélyi magyarok területén kívül élő magyarság boldogulását. Egyetlen realpolitikát sürget, amely a romániai magyarság kitelepítő szándékaitól szigorúan elhatárolja magát, és ha kell, önérzetes külpolitikát sürget, amely különösen Csehszlovákiára vonatkozó szándékaitól szigorúan elhatárolja magát. A cikkirő részletesen foglalkozik a romániai magyarság sérelmeivel is, lezsegezve, hogy a Groza-kormány szándékainak őszintéségéhez nem fér kétség, a reakciós erdélyi román közigazgatási tényezők azonban elszabotálják a kormány intézkedéseit.

Révai József szerint a magyarság jövőjét semmiféle nyugati hatalom, hanem csak a dunavölgyi szláv—magyar—román összefogás biztosíthatja.

## Az állampolgársági törvény új eljárási szabályzata magyar sérelmeket orvosol

A Magyar Népi Szövetség jogügyi felvilágosítása a 46.886. számú belügyminiszteri rendelkezésről

KOLOZSVAR, december 28. Tegnap számában közölte már a Világosság, hogy a belügyminisztérium 46.886/1945. számú alatt december 15-én új eljárási szabályzatot küldött szét a helyi közigazgatási hatóságoknak az állampolgársági ügyek rendezésével kapcsolatban. Az új szabályzat kihozatát a Magyar Népi Szövetség jogügyi irodája dolgozta ki és a Kurkó Gyárfás országos elnök vezetésével Bukarestben járt küldöttség közbejárására adták ki hivatalosan.

Az új szabályzat tisztázza a délerdélyi magyarok sokhelyütt — különösen reakciós elemek részéről — rosszul értelmezett állampolgársági helyzetét és számos esetben alkalmas magyar sérelmeket gyógyítására.

A szabályzattal kapcsolatban a MNŠS kolozsvári jogügyi irodája a következő felvilágosítást nyújtja:

Az újonnan felállított állampolgársági névjegyzékekbe csak azokat kell felvenni, akik a bécsi döntés alkalmával román állampolgárok voltak, de később magyar állampolgárságot nyertek akár mert Észak-erdélyben laktak, akár mert később Észak-erdélyi vagy Magyarországi területre távoztak. Nem kell tehát felvenni azokat, akik Észak-erdély területére a felszabadulást követően költöztek. Román állampolgároknak tekintendők azok is, akik ez irányú kéréseiket az 1939. évi törvény alapján 1940 február 1-éig benyújtották.

Észak-erdély minden községi előjárás-ga köteles „A” jelzésű névjegyzéket készíteni azokról, akik visszatértek a román állampolgárságot és „B” jelzésű névjegyzéket azokról, akik azt végleg elvesztették.

Az „A” jelzésű névjegyzékbe a következőket kell felvenni:

1. Akik a lakhelyük községi előjárás-gánál felfektetett régi állampolgársági névjegyzékekben szerepelnek vagy felvételüket 1940 február 1-éig kérték. Ezek nem kötelesek sem kérvényt, sem további bizonyítékot benyújtani.

2. Akik jelenleg Észak-erdély más községében laknak, mint amelyben a régi állampolgársági névjegyzékben szerepelnek, illetve mint amelyenél 1940 február 1-éig felvételüket kérték, a jelenlegi lakhelyük községi előjárás-gán kérhetik az új névjegyzékbe felvételüket, de igazoltnak kell, hogy 1940. augusztus 30-án román állampolgárok voltak.

### A délerdélyi menekültek ügyének rendezése

3. Akik 1940 augusztus 30-án az ország más részében laktak, de az ország felszabadulásig Magyarországi területre költöztek (akár optáltak, akár tiltott határátúlással távoztak) és jelenleg is

Észak-erdély területén laknak, jelenlegi lakhelyük községi előjárás-gán kérhetik az új névjegyzékbe felvételüket.

4. Akik Észak-erdély valamely községében szerepelnek a régi állampolgársági névjegyzékben, azonban jelenleg az ország többi részében laknak, jelenlegi lakhelyük községi előjárás-gán kérhetik állampolgársági helyzetük felülvizsgálását. Ilyen esetben az utóbbi előjárás-g köteles hivatalból azonnal állampolgársági bizonyítványt kiállítani és díjtalanul megküldeni a kérvényező jelenlegi lakhelyének előjárás-gához, hogy ez a bizo-

nyítványt kézbesíthesse a kérvényezőnek.

A „B” jelzésű névjegyzékbe hivatalból felvenni azoknak, akik 1945. augusztus 13-i végrehajtási utasítás 4. §-a szerint elvesztették a román állampolgárságukat. Ebbe a névjegyzékbe az érdekelteket csak akkor lehet felvenni, ha megelőzőleg az előjárás-g lehetőséget adott arra, hogy kivételezett voltát igazolja. Nem vehetők fel azok az észak-erdélyi lakosok, akik magyar állampolgársági bizonyítványt váltottak ki, mert ez a tény nem vonja maga után a román állampolgárság elvesztését.

### A hazatérők állampolgársága

Az ország többi részében lakhellyel bíró mindama román állampolgárok, akik 1940 augusztus 30-án utasítást kaptak, de később visszatarterek, köztük állampolgársági helyzetüket annál a községi előjárás-gnál tisztázni, amelyenél a régi névjegyzékben fel voltak véve. Ha nem bizonyítható, hogy elvesztették a román állampolgárságukat, akkor az előjárás-g kötelesek nekik a régi bejegy-

zés alapján bizonyítványt kiállítani. Ha törleendő, akkor az érdekelteknek nyitva áll a végrehajtási utasításban írt fellebbezési és fellebbezési eljárás.

Az ország minden községi előjárás-g köteles bizonyítványt kiállítani az érdekelteket arról, hogy a nála felfektetett régi állampolgársági névjegyzékben szerepelnek, vagy 1940 február 1-éig az iránt kérvényt nyújtottak be, még akkor is, ha

## Churchill visszavonult a politikától

LONDON, december 28. (Ofpress.) Angol politikai körökben megerősítik azt a hírt, hogy Churchill angol miniszterelnök Amerikába utazik és ott előadásokat fog tartani.

A „Daily Herald” politikai szerkesztőjének véleménye szerint Churchill elutazása annál feltűnőbb, mert távollétében az angol alsóház a fontos törvényjavaslatok tömegét fogja letárgyalni és a volt miniszterelnök külföldre való elutazása mintegy annak a jele, hogy Churchill nem érdeklik többé a parlament vitáit és lemond a parlament elnöki vezetéséről.

Churchill az angol alsóház különütemében megtartott értekezleten 50 perces beszédet már el is beszélt a konzervatív párttal és bejelentette, hogy csak a jövő év március havának végén tér vissza Londonba.

Az ellenzéki vezéri tisztviselő Anthony Eden volt külügyminiszter vette át.

közben optálás, tiltott határátúlás, vagy másod voltuk miatt törölték volna őket.

A törvényben és végrehajtási utasításban említett katonai jellegű alakulat alatt a katonai felkészést vagy más célokra szolgáló előveres alakulatot kell érteni. Az ellenséggel közösséget (szolidaritást) az vállalt, aki az ellenséges csapatok visszavonulása alkalmával önként eltávozott Észak-erdély területéről és a szövetséges és román hadsereg ellen, az ellenséges erők érdekében, működést fejtett ki.

Az új állampolgársági névjegyzékek a szabályzatnak a hivatalos lapban leendő közzétételétől számított 60 nap alatt kell elkészíteni. Azok, akiket először erdélyi helyre hoztak, hogy az idő alatt jelentkezzenek (foglyok, deportáltak, menekültek) a közzététel megkezdésétől számított 60 napon belül jelentkezhetnek és őket a lakóhelyük szerinti előjárás-g köteles pótnévjegyzékbe felvenni.

Az új névjegyzék kiállításával kapcsolatban az eljárás — tehát a bizonyítványok kiállítása is — bélyeg és illetékmentes.

### Deportáltaknak tekintik a Németországba hurcolt magyar katonákat

FRANKFURT, december 28. (Rador) A németországi amerikai megszálló erők hírszolgálatja jelenti, hogy december 26-án elindult az első vonat, amely ezer volt magyar hadifoglyot szállít hazafelé. Két héten át naponta egy-egy hasonló összetételű szerelvényt fognak utazni. A magyar hadifoglyokat a hitleristák által deportáltaknak tekintik. Az amerikai megszálló erők keleti részében 75.000 magyar van, akiknek hazatérésére annyi katonai sor, akiknek megfélemlítésére annyi katonai sor, akiknek megfélemlítésére annyi katonai sor fog átnyúlni.

Utkiadásban  
megjelent

Isekutz-gyógyszertan

előjegyezhető  
KOVÁTS könyvkereskedésben  
Szentegyház-utca 3.

# APRÓHIRDETÉSEK

**Előfizetési díj egy hónapra 2400 lej.**

Apróhirdetések szávanként 100 lej, legkisebb hirdetés 1000 lej. Állást keresőknek szávanként 1) a legkisebb apróhirdetés 500 lej. A hirdetés címeit és jelzés tábláknál 100 lej plusz fizetendő. Kereset hirdetések négyzetcentiméterenként 200, 250 és 300 lej. Szöveg-hirdetés (híresorozat) szávanként 300 lej. Közgazdasági közlemények szávanként 400 lej. Nyilvánt. szávanként 400 lej. **Csekkszám: 40.625**

## ADÁS-VÉTEL

VASÁROLOK viz- és villany szerelési tárgyakat és anyagokat, használtat is. Pál Bertalan viz- és villany szerelési vállalata Kolozsvár, Deák Ferenc-utca 24, az udvarban. 16989

VESZÉK gépjárat, új vagy használt állapotban 3 cm-től bármilyen szélességig. Cím: Botond-utca 8. Oravetz. 17005

ORVOSI RENDELŐ TELJES BUTORZATA ELADÓ. Cím a kiadóban. 17024

KERESÉK megvételre egy kifogástalan állapotban lévő fekete női télikabátot közep-termetre. Cím a kiadóban. Gr. 17058

ELADÓ Standard rádió, kétkerékű tall-ga, öndindító motor, Király-utca 21-23, ház-mesternél. 17058

HALÓK, rekamiék, íróasztalok, komódok, székek, asztalok stb. kaphatók Kanyarónál, Kossuth Lajos-utca 14, üzlet. 17054

EGY szép perzsaláb bunda eladó. Kálvin-utca 11, II. emelet. 17053

KÖRKÖTŐGÉP tizes hengerrel, komplett tükkel eladó. Welsz, Horea-ut 56. 17033

JOKARBAN lévő szabógép eladó. Welsz, Horea-ut 56. 17033

ELADÓ egy kétszemélyes, bekarptított rekamié. Galamb-utca 41. 17041

RÖVID keresztűre, jó állapotban lévő zongora eladó. Kossuth Lajos-utca 32, balra 2. ajtó. 17042

SINGER szücsőgép elköltözés miatt olcsón eladó. Arpad-ut 18, ajtó 3. 17063

## ALKALMAZÁST KAPHAT

ÖNALLÓAN főző mindenest keresek elsejére. Király-utca 33, 5. ajtó, délután 5-7 között. 17045

FÜZNYITUDÓ komoly, tisztességes mindenest keresek 2 személy részére. Welsz, Horea-ut 56. 17033

HÁZASPART keresek lds családhoz. Bejárónól teendővel külön fizetem. Cím a kiadóban. 17087

FRANCIÁUL beszélő hölgyet keresek 6 éves kisleányom mellé, ki zongorázni is tud. „Csak délután” jelígre a kiadóba. 17097

KERESÉST árulkodik eladására (vidékre) utazókat alkalmazunk. Jutalékkal vagy havi 200.000 lej fixel. Jelentkezni: „Univer-sal” információs iroda, Szabadság-tér 15. 17077

4 EVES fiúcska mellé keresek megbiz-ható leánykát teljes ellátással és fizetéssel. Cím a kiadóban. 17106

MOSÓNÓT azonnalra felvesz Park szálló-da, Str. Maloasa. 17104

AZONNALI belépésre keresek önálló bu-tormunkást állandó munkára. Malom-utca 10, hátul az emeleten. 17100

ITALMÉRÉSHEZ pénzesztársat keresek, esetleg lakást is adhatok. Cím a kiadóban. 17095

JÖLFÖZŐ bejárónót felveszek. Gyulai Pá-ly-utca 21. 17074

FÜZNYITUDÓ mindenest, komoly, megbiz-ható asszonyt, két személy részére azon-nali belépésre felveszek. Jó bánásmódban otthont kaphat. Berde Mózes-utca 3, II. eme-let, Govrikná. 17111

BEJÁRÓNÓT délelőttre felveszek. Berde Mózes-utca 3, II. emelet. 17111

## ALKALMAZÁST KERES

45 EVES, volt önálló kereskedő raktárno-ki, inkasszó vagy ehhez hasonló bizalmi állást keres. „Megbízható” jelígre. 17076

SZALLÓDÁBAN állást keres jó bizonyít-vánnyal házaspár, aki már volt jobb szálló-dákban. Portásnak vagy londinernek, felesé-gem szállódei takarítást vállal. Vidékre is megyünk. Cím: Horváth József, Str. Lu-toasa, 1, Kolozsvár. 17056

## A Vasas január 15-ig szabadságolta összes játékosait

KOLOZSVAR, december 28. A Vasas lab-darugószakosztálya legutóbb megtartott ösz-szejövetelén, amelyen a csapat összes játéko-sai is résztvettek, úgy döntött, hogy miután a Dinamo csapata nem játszik Kolozsváron, a csapat összes játékosait január 15-ig sza-badságolta. Eredetileg úgy volt, hogy a Va-sas játékosai február 1-ig kappják meg sza-badságukat, de mert a kolozsvári Vasas febr-uár havában két nemzetközi mérkőzést fog játszani, így már január közepén megkezdli edzéseit, hogy teljesen felkészülve állhasson ki mindkét nemzetközi mérkőzésre. A két vendégcsapat a budapesti Vasas és az MTK lesz. A budapesti Vasas február 17-én fog Kolozsváron szerepelni, míg az MTK febr-uár utolsó vasárnapján látogat el Erdély fővárosába.

## 5:0-ra győzött a tifliszi Dinamo Bukarestben Temesvár válogatottja ellen

BUKAREST, december 28. A tifliszi Di-namo, amelynek eredetileg harmadik román-iai mérkőzését Temesváron kellett volna le-játszania a város válogatottja ellen — meg-lepettszerűen — Bukarestben játszotta le ezt a mérkőzést, amelyet fölényes játék után 5:0 (2:0) arányban nyert meg.

A szovjet csapat játékaival ezúttal is nagy sikert aratott. Január 1-én ugyancsak Buka-arestben a román főváros válogatottja ellen játszza le negyedik romániai mérkőzését a Dinamo.

## Kik akarták Magyarországról labdarugó játékosokat csábítani Romániába?

Az egyik budapesti napilapban a követ-kező hír jelent meg:

„Az elmúlt napokban nagyváradi fut-balligényelők értezték Budapestre arról a céllal, hogy innán, az illetékes sportható-ságok tudta és beleegyezése nélkül, futbal-listákat csempészenek ki az országból. Mint értesítünk, a szentlőrinci Barátság-ból Deákot, a Vasasból Loránjot és Mé-nevárost, a Kispestből Puskást, a Ferenc-városhól Onódyt akarják elvinni, de több játékosról is szó van. A labdarugó közvé-lemény — a szövetséggel együtt — a leg-erélyesebben követeli a Budapesten időző külföldi ügyelők azonnali eltávolítását. Ma az a helyzet — írja a fővárosi nap-lap —, hogy egyetlen játékos kiesése a csapatból egyesülete összemondását eredmé-nyezheti”.

A fenti cikkhez csak az a megjegyzésünk, hogy a Román Labdarugó Szövetség leg-utóbbi határozata értelmében minden egye-sület leigazolhatja három külföldi játékost, amennyiben azokat a játékosokat az illető ország labdarugószövetsége kiadta. Tudomá-sunk szerint Románia és Magyarország kö-zött dr. Becks József romániai látogatása alkalmával megegyezés történt, hogy mind-két ország csak az esetben szerepeltethet vagyis igazolthatat le játékost, amennyiben azt hivatalos uton is kiadták.

## SZINHÁZ ÉS MOZI

### Ma este: ÖFENSÉGE HÁZASODIK

Szűveszterre az Állami Magyar Színház. a szobányos kabaré helyett vadonatúj, rendkívül mulatságos zenés-böhözettel kedveskedik közönségének. Képzeltbeli ország képzeltbeli királyi udvarában zajlik az „Öfensége házassodik” helyzetko-mikumtól duzzadó cselekménye, mely kissé sikamlós ugyan, de a jólelés határai kö-zött. A budapesti Vidám Színház hóna-palig játszotta sorozatosan ezt a pattingó muzsikájú bohóságot, melynek humorát nálunk Krémer Manó, Pap Nusi, András Márton és Csúka József fogják kiaknázni. Az Öfensége házassodik bemutatója szombaton lesz, hogy azok is megnézhes-sék, akik a Szűvesztert családi körben hájtyák eltöltötték.

A drámai személyzet próbái ezalatt fo-kozott lendülettel folytak Rachmanov vi-lághíres szimfóniájából, a „Viharos alko-nyat”-ból, mely Budapesten, Háy Gyula foraitásában, Somlay Artúrral a főszerep-ben, a tavalyi szezon kimagasló eseménye volt. Néhai Janovics Jenő szerezte meg még az őz folyamán a darab előadási jogát és a főszerepet nálunk ömaga sze-rette volna eljátszani. Ebben azonban megakadályozta a körlehetetlen halál.

A bemutatónak, melyet január legelső napjaira tervez a színház, így is külön hangsúlyt ad Póór Lili fellépése a női fő-szerepben, ki ebből az alkalomból lép elő-ször a közönség elé, mint színházunknak immár szerződött rendez tagja.

Az őz professzor szerepét a kitünő Fe-lete Mihály vette át, aki egyébként rendez is a darabot. Mellettek Senkálsszky Endre, Perényi János és András Márton jutottak jelentős feladathoz. Érthető tehát a fe-szült érdeklődés, mely a „Viharos alko-nyat” bemutatóját megelőzi.

### A KOLOZSVARI ÁLLAMI MAGYAR SZINHÁZ MÜSORA:

Szombaton, december 29-én este 6 órakor: Öfensége házassodik. (Ujdonság előszót. Krémer Manó és András Márton fellépé-sével. Zenés bohózat. Csak felnőtteknek.) Vasárnap, december 30-án délután 3 órakor: Csavargókány. (Lőrincz Zsuzsa és András Márton fellépésével.)

Este 6 órakor: Öfensége házassodik. (Krémer Manó és András Márton fellépésével. Csak felnőtteknek.)

### A KOLOZSVARI ROMÁN NEMZETI SZINHÁZ ÉS OPERA MÜSORA:

Szombaton, december 29-én 6 órakor: A hal-dogság komédiája. Vasárnap, december 30-án 6 órakor: BAY-árd, Tóul. P. Maximilian darabjának be-mutatója. Kedden, 1946 január 1-én 6 órakor: Pygma-lion.

### KOLOZSVARI MOZIK MÜSORA:

CAPITOL-MOZGÓ: Ejtől gyers. CORSO-MOZGÓ: Texasi kaland. II. rész. MUNKAS-MOZGÓ: A balkezes angyal. ROYAL-MOZGÓ: Kapica. SELECT-MOZGÓ: Stan és Bran URANIA-MOZGÓ: Tunisz.

## A DEPORTÁLT DEMOKRATA IFJAK SZERVEZETE

szerelettel vár mindenkit

## műsorral egybekötött táncestélyére,

meget a ROMÁNIAI ANTIFASISZTA NŐK közre-működésével rendez a Diákházban folyó hó 29-én. szombaton este 9 órától reggelig.

Harry-jazz

Vokátrio

Büffe

## ATLAN-LAKÁS

CSALÁDI házat keresek az Idegyógyá-szat környékén. Címeket „Aranyban fizetek” jelígre a kiadóba kérek. 17036

KERESÉK tiszta butorozott szobát z-gora használatlalt vagy anélkül. Cím a kiadó-ban. Gr. 17088

HÁZMESTER szobás laktást kaphat vízve-zeték javítása ellenében. Arpad-ut 10. 17088

FIGYELLEM! Nem kell lelépés! Belváros-ban 1 szoba, konyha örökltakás eladó 3 millió lejért, 3 szoba, konyha, spez örökltakások 6 millió lej. „Promptus” kereskedelmi ügy-nökség, Szappan-utca 13. 17079

KÖZPONTI szuterin helyiséget oly csendes munkával bíró iparossal osztanám meg, ki egész napon át a helyiségben tar-tózkodna, fűtésről, világításról gondoskodna. „Központi helyiség” jelígre. 17067

TELJES ellátással, vagy csak butorozott szobát keresek főtér közelében. Cím a ki-adóban. 17082

EGYSZOBÁS összkomfortos modern laká-somat cleserélném hasonló kettőszobással. Címeket „Központ” jelígre. 17101

## KÜLÖNFÉLEK

LULU-KOZMETIKA szépít, üdit, fiatalít! Szentgyörgy-utca 43. telefon: 652. Tanít-ványképzés. 15698

Ha már nem bírja gondjait, a „Sza-badság”-ban tölts-e el estét.

A zenét **Bozsol!** lenő közked-volt énekes primás szolgáltatója Pontos kiszolgálás, szolid árak. Minden este tánc.

„Szabadság”-é-terem,  
Horea-ut 1, I. emelet.  
Vashid mellett.

Új vezetőség, el-sőrendű koszt és kitünő faj-borok.

**Dónáth Mihályné**  
született **Ferencz Berta**  
december 27-én Kolozsváron elhunyt. Temetése december 29-én délután 3 órakor lesz a házsongárdi temető kapl-nájából a kismezői temetőbe.

ELADÓ új férfi télikabát, aranyóra lán-cal, drótszűrű pincsi 2 kölyökkel és még több minden. Görögtemplom-utca 20. 17089

EGY finomabb kivitelű kombinált szoba és egy telehláló eladó. Dézma-utca 18. 17081

RÁDIÓ modern és egy zeneszekrény 6 lámpás Blaupunkt rádióval vagy külön is, eladó. Szappan-utca 32, jobbra 1. ajtó. 17068

ELADÓ hibátlan férfi városi bunda. Meg-tekinthető 9-11 Arany János-utca 6, II. 17. Gottfried. 17072

NŐI aranyóra és ezüst karkötő óra eladó. Kalapúzet, Szabadság-tér 18. 17071

MEGVÉTELRE keresek díofurniros kom-binált szobát, esetleg telehlálót. Cím: Attila-ut 32, Lakatosné. 17080

AFRIKOT, lószórt, rossz matrácot, zsá-kot, zsákvásznat (papiranyagból is) veszek. Címeket leadni: Horváth, Malom-utca 4. 17075

**Figyelm!**

**Hilf Kálmán**  
óra- és ékszerüzletét  
Horea-ut 1 szám alatt  
nyitja meg a vashid mellett.

ELEKTROMOS patefont rádióval vagy anélkül megvételre keresünk. Rádiókat ve-szünk. Atlas zeneosztálya, Szabadság-tér 22. 17096

EGY fekete csikóbunda eladó. Tordai-ut 26. 17112

FÉRFI magasszaru cipő, majdnem új, eladó. Tibád, Dózsa György-utca 23. 17107

VENNEK 5-ös vagy 10-es méreget mély rányátó és 1 négykerékű kézi szekeret. Ajánlatokat a 47. számú betonsátorba, Szé-chenyi-térre kérem. 17103

REZ fűrdőhenger és öntöttvas fűrdőkád jó állapotban sürgősen eladó. Vár-utca (Corches) 12. 17105

ELADÓ egy moderna kétszemélyes díofur-niros rekamié. Malom-utca 10, hátul az emeleten. 17100

ANGOL mechanikájú modern, fekete, majdnem új pianó eladó. Erdeldődni 1-3-ig, vasárnap 8-2-ig, Dubac, Mária Ki-rályné-utca (volt Deák Ferenc) 40. 16868

ELADÓ estélyi ruha, Szádeczky-utca 6. 17093